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Naša pot 
Kadar je človeku težko pri srcu si išče 

prijatelja in tovariša, sebi enakega, da skle-
pata skupno o načrtih, ki naj bi jih podvzela 
v danem položaju. 

Takih hipov bridkosti in razočaranj nam 
učiteljem ni treba iskati, saj so na dnevnem 
redu našega življenja, kot so spoznali že prvi, 
najtenkočutnejši raziskovalci človeškega pra-
va, stari Rimljani, ki so posvetili našemu sta-
nu značilni rek: »Kogar so bogovi sovražili, 
so mu vzgojo drugih izročili.« 

Mi smo eden tistih stanov, ki je svojo 
dolgo tisočletno pot zaznamoval s kapljami 
srčne krvi in si postavil na svoji kalvarijski 
poti nebroj spomenikov ponižanih in raz-
žaljenih. 

Pravijo, da je zgodovina učiteljica življe-
nja. Zdi se pa kot bi jemal ravno naš stan ta 
rek prav malo v račun svojega dejanja in ne-
hanja kot bi se njega ne tikal. In vendar do-
bimo 'ravno v povestnici človeštva nebrojno 
slik, ki bi nam prišle zelo v prid, slik vseh 
narodov, ki so, ne zavedajoč se svoje moči, 
živeli temne dneve suženjstva, dokler jih ni 
prešinilo visoko spoznanje, da imajo tudi oni 
svoje pravo do človečanskih pravic. In šli so, 
ramo ob rami, žrtvujoč tudi samega sebe za 
blagor vseh. Pri vseh narodih in v vseh dobah 
se pojavlja ta hoj za pravico. S povečano silo 
se vrši ta borba zlasti današnji čas, ko so 
širše plasti s poglobljenim duševnim pogledom 
proučile svoj položaj, ko si stojita nasproti 
dva svetova — svet tiranov in onih, ki so pra-
vice lačni in žejni, med katerimi sva tudi 
midva, tovariš moj. 

Žal, da se ravno današnji čas marsikdo 
tega ne zaveda. Bolna doba, ki nas je rodila, 
je zanesla strupene kali tudi v naše dneve. 
Zato se mi zdi potrebno bolj kot kdaj raz-
grebati po naši preteklosti, da si razgalimo 
skrito rano ter spoznamo, kaj smo bili in kaj 
bi morali biti. 

Dolga je zgodovinska pot našega stanu. 
Na staroklasičnih tleh so jo pričenjali oni 
skromni in kvišku hrepeneči idealisti, ki so 
po atenskih ulicah užigali pravice in resnice 
žejnim dušam najvišje vzore ter za svoje člo-
večansko delo končno umirali po ječah kot 
okuževalci mladine in najhujši sovražniki do-
movine ter svojega ljudstva. Ogabna pesem 
o protidržavnih in protiverskih elementih je 
tedaj stara že par tisoč let. 

Toda ne iščimo vzgledov v davnini, ima-
mo jih v bližnjih časih dovolj. Približno1, člo-
veka vredno življenje se je pričelo našemu sta-
nu šele po 1. 1869. Dne 14. maja tega leta je 
bila namreč — uzakonjena avstrijska državna 
šolska postava, ki je vsaj nekoliko uredila 
neznosno stanje našega stanu. Do tistih časov 
sta bila učiteljski stan in šola zaradi konkor-
data s cerkvijo popolnoma v rokah duhovšči-
ne. Stan je sicer po 1. 1869. menjal gospodar-
ja, metode biča so pa ostale. 

Prva skrb je bila, da se novovs tajaj oči 
stan ne navzame ponosa, poguma in samoza-
vesti. Zato so mu odmerili le toliko kruha 
kolikor ga rabi v premagovanju dobro treni-
ran želodec sproti. Ta doba liberalnega usmer-
jenja državnega političnega življenja nam je 
prinesla med drugim ljute nacionalne borbe. 
Tudi kulturna vprašanja, zlasti šolska, so se 
obravnavala samo s 'tega vidika. V dva tabora 
razdeljeni narod se je le z nekim navideznim 
slogaštvom reševal smrtnih udarcev vladajo-
čih režimov. 

Konec temu nenaravnemu slogaštvu je 
napravil dr. Mahnič s posebno katoliško orga-
nizacijo vsega javnega življenja na Sloven-
skem. Liberalizem tega daru ni imel, zato je 
ostalo meščanstvo osamljen otok med naro-
dom, obsojen na hiranje. Z njim je delil uso-
do tudi velik del učiteljstva. 

Politični boji 90. in naslednjih let sô  bili 
pri nas tako ostri kot pri malokaterem večjem 
narodu. Najhujše se je v teh bojih godilo 
učiteljskemu stanu. Bil je povsod zasledovan 
in oviran v svojem delovanju. Kot eksponent 
napredne stranke je stal zanjo vedno v prvih 
vrstah, največ za dobrobit strankinih genera-
lov. Ti so ga za plačilo največkrat ozmerjali. 
Kadar bi bilo pa treba izboljšati sramotno 
gmotno stanje učiteljstva, so se navadno zna-
šli njegovi prijatelji in sovražniki v bratskem 
objemu, samo da se niso zamerili svojim vo-
lilcem. Redki so bili, ki so si upali zagovarjati 
upravičene zahteve učiteljstva, ki je zaradi 
bednega položaja lezlo v proletariat in pro-
padalo zaradi bede tudi duhovno. 

Kako je bilo v času tik pred svetovno 
vojno, je mnogi izmed nas občutil na svoji 
koži. Takrat se je pričel tudi pravi beg iz 
ljube Kranjske dežele. Kdorkoli je mogel, je 
ubežal tem podivjanim razmeram. 

Kakor vse javno življenje, tako se je tu-
di naš stan v tej dobi diferenciral v smeri 
kulture po strankah ter živel tudi medsebojno 
v ognju. 

V naši kulturni zgodovini ni bolj tragične 
postave kot je »Martin Kačur« in junaki v 
»Hlapcih«. Neizbrisen dokument dobe so in 
razmer, ki si jih je nakopal idealist, neorien-
tiran v času, ki ga je rodil. Zato so ga obso-
dili tudi oni, ki so ga sicer ljubili. 

Kljub temu, da doba liberalizma ni ime-
la organizatoričnih talentov, si je vendar uči-
teljstvo že v tem času postavljalo trdne go-
spodarske in> organizačne ustanove ter posta-
vilo s tem trdno podlago za bodočnost. 

Z vstopom v novo državo nismo odvrgli 
starih, ponošenih oblek in ne odložili tujih 
bergel, ki smo se do tedaj opirali nanje. Niti 
spodobni naslov državnega uradnika nam jih 
ni odvzel. Privlekli smo s seboj vso ropotijo 
davno minulih let in zopet bili nesrečne boje 
izza 70. let. 
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Zakopani v krivih naukih individualistič-
ne duševnosti, še vedno iščemo po skrivnih, 
stranskih potih edinole svojih zasebnih ko-
risti, tako v vprašanjih služb kot, v svojem 
političnem delovanju. Še vedno se ne zave-
damo dovolj trdno, da je le skupni organizem 
tista sila, ki lahko zadrži vsak val. Posamez-
nik pomeni le ničlo — organizirana skupnost 
pa je močna pozitivna postojanka pred temi 
ničlami. 

Kadar bomo vse to spoznali, takrat se 
šele približamo vstajenju in prerojenju naše-
ga stanu. F. L. 

Dodeljevanje učiteljstva 
in stanarina 

§ 40. točka 1. finančnega zakona za leto 
1936/37 se glasi: 

Učitelji narodnih, meščanskih, srednjih 
in strokovnih šol kakor tudi šolski nadzorni-
ki, se smejo dodeljevati na delo tudi v druge 
šole, v ministrstvo prosvete, ministrstvo za 
fizično vzgojo naroda, banskim upravam in 
sreskim načelstvom za prosvetni referat; na-
dalje se smejo napotiti kot prosvetni referen-
ti, delegati, lektorji in učitelji v tujini, kakor 
tudi h kulturno prosvetnim društvom, ki ima-
jo svoje šole in internate. To dodeljevanje 
na delo sme trajati tudi delj od 3 mesecev 
izjemno od določil § 80. zakona o uradnikih. 
Tako dodeljeni uslužbenci nimajo pravice na 
dnevnice po predpisih uredbe o povračilu pot-
nih in selitvenih stroškov državnih uslužben-
cev civilnega reda, razen, ako se jim ta pra-
vica izrecno prizna z odlokom o dodeljevanju 
na delo. 

To dodeljevanje na delo se sme vršiti pri 
učiteljstvu narodnih šol samo v službenem 
kraju, a pri učiteljstvu ostalih šol tudi izven 
službenega kraja. 

Dodeljeni učitelji narodnih šol imajo pra-
vico na stanarino in to v ministrstvu prosvete 
iz državnega proračuna ministrstva prosvete, 
a v banovinah iz banovinskih proračunov v 
breme prihrankov na osebnih plačah. 

Učitelji narodnih šol, dodeljeni na delo 
meščanskim šolam, obdržijo pravico na stana-
rino iz občinskih proračunov. 

Učitelji narodnih šol, ki so si pridobili 
kvalifikacijo za učitelje meščanskih šol se 
smejo brez pogoja iz § 101. zakona o narod-
nih šolah premeščati v mesta, kjer obstoje 
meščanske šole in se dodeljevati na delo v 
meščansikh šolah. 

Kulturne prireditve v letu 1935. 
Po statistiki, ki se vodi pri banski upravi 

je bilo v l. 1935.: 3131 dramatičnih predstav. 
308 ; glasbenih prireditev, 400 športnih, 491 
akademij in proslav, 80 lutkovnih predstav, 
441 izrednih filmov, 245 predavanj in 19 umet-
niških razstav. Vsega skupaj tedaj 5123 kul-
turnih prireditev. 

Mnogo prireditev je bilo v srezih: Radov-
ljica, Ljubljana mesto, Ljubljana okolica, Ce-
lje, Kranj, razmeroma redke pa so bile prire-
ditve v srezih: Črnomelj, Metlika, Slovenjgra-
dec in Dolnja Lendava. 

Število prireditev raste od leta do leta 
V letu 1933. sta bili v naši banovini 3492 pri-
reditvi, 1. 1934. že 4011 in 1. 1935. kar 5123. 
Seveda niso v teh številkah vštete predstave 
obeh narodnih gledališč, kjer je bilo v pre-
teklem letu skupno nad 600 predstav, prav 
tako niso vštete običajne predstave 44 kinov 
in interne šolske proslave in predavanja po 
društvih, za katera ni potrebno posebno do-
voljenje od oblastev. 

Na splošno lahko rečemo, da je bilo v 
preteklem letu živahno kulturno življenje kot 
v nobeni drugi banovini. Niti pri naših sose-
dih Italijanih in Nemcih ni kulturno življenje 
tako žvahno kot pri nas, le Češkoslovaška nas 
s svojimi 85.574 prireditvami v lanskem letu 
hudo nadkriljuje. 

Če primerjamo kulturno življenje pri nas 
z onim v Češkoslovaški republiki, spoznamo, 
da je pri nas prilično toliko predavanj na vsak 
milijon prebivalcev kot na Češkem; da je pa 
tam mnogo več daljših poučnih tečajev, več 
koncertov, dvakrat toliko razstav in skoro de-
setkrat toliko vzgojnih filmskih predstav kot 
pri nas. Zastajajo pa Čehi za nami po številu 
akademij in proslav ter posebno po dramatič-
nih predstavah. 

Pri glasbenih prireditvah je pri nas največ 
vokalnih, mnogo pa tudi instrumentalnih godb 
na lok in na pihala. Pri športnih prireditvah so 
najštevilnejše sokolske telovadne akademije 
in nogometne tekme. 

Zanimiv je pregled, kaj so igrali naši di-
letantski odri v preteklem letu. 

Največ je bila igrana ljudska igra »Črna 
žena«, ki jo je po nemški zgodovinski povesti 
dramatiziral in lokaliziral Iv. Radenšek. Upri-
zorjena je bila v I. 1935. 50 krat. Za to se je 
največkrat uprizoril Hofsmannsthalov »Sle-
hernik«, ki so ga igrali posebno mnogo 
za časa evharističnega kongresa v Ljubljani. 
Ta zaznamuje 47 uprizoritev. Sledijo Vom-
bergerjeva »Vrnitev« s 46 uprizoritvami, Ku-
šarjeva igra »Izpod Golice« s 43, Golarjevi 
»Dve nevesti« s 38 uprizoritvami in Finžgar-
jeve »Razvaline življenja« s 36 uprizoritvami. 

Za temi so bila mnogo igrana še nasled-
nja dela: Šalehar: »A njega ni« (36), Meško: 
»Henrik, gobavi vitez« (35), Real-Ferner »Tri-
je vaški svetniki« (30), Finžgar: »Divji lovec« 
(30), Jalen: »Dom« (25), Jurčič-česnik: »Do-
men« (24), Mlakar: »Nevesta iz Amerike« 
(23), Meško: »Mati« (23), Walfried: »Maksi« 
(23), Jurčič-Govekar: »Deseti brat« (21), Ko-
vačič-Vodopivec: »Kovačev študent« (21), 
Finžgar: »Naša kri« (19), Nušič: »Narodni po-
slanec« (19). 

Od mladinskih stvari so igrali največ de-
la Golije, Ribičiča, Iv. Albrehta, Špicarja in 
Tirana. 

Na splošno se opaža pri izberi iger že več 
sistematičnega hotenja, kar kaže, da diletant-
ski odri ne segajo več kar tako na slepo po 
enem ali drugem delu, ampak da dobivajo od 
kulturnih in prosvetnih zvez zato posebna 
navodila. 

Madiarizacija v nekdanji Ogrski 
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V Novem Sadu je izšla lansko leto doku-
mentirana razprava privatnega docenta beo-
grajske univerze dr. Dimitrija Kriloviča »Po-
madarivanje u bivšoj Ugarskoj«. 

V tej knjigi razpravlja pisec predvsem o 
predvojni madjarski prosvetni politiki. Zato 
je ta publikacija važen in temeljit doprinos 
k zgodovini jugoslovanskega šolstva. 

V svoji študiji upošteva pisec sicer samo 
Vojvodino, a iz razprave se da sklepati tudi 
o predvojnem šolskem položaju v našem 
Prekmurju. Prav bi bilo, da bi tudi mi Sloven-
ci imeli obdelano to stran zgodovine našega 
šolstva bodisi v bivši Avstro-Ogrski, kakor 
tudi v sedanji Avstriji in Italiji. 

Prav tako kot Nemci v Avstriji, so bili 
tudi Madjari na Ogrskem v razmerju z osta-
limi narodnostmi v manjšini. Zato pa so na 
vse mogoče načine poskušali pomadžariti na-
rodne »manjšine«. V koliko se jim je to po-

srečilo, vsaj na papirju in v statistiki, kažejo 
sledeče številke. Leta 1787. so našteli na 
2,322.000 Madžarov, 5,681.000 pripadnikov ne-
madžarskih narodov. Isto razmerje, 30% pro-
ti 70%, se je ugotovilo še leta 1809., ko so 
našteli okrog 3 milijone Madžarov in 7 mili-
jonov Nemadžarov. — Pri štetju 1869. pa so 
Madžari upoštevali le vero, ne pa narodnosti 
in materinskega jezika. Leta 1900. so se čutili 
dovolj močne, da pridejo zopet tudi z narod-
nostjo na dan. Rezultat ljudskega štetja je 
izkazal 8,92 milijona Madžarov (t. j. 51,4%) 
in le 8,100.000 (t. j. 48,6%) Nemadžarov. Le-
ta 1910. se je razmerje še bolj izboljšalo v 
prid Madžarov z 9,944.628 (54,5%) pripadniki 
vladajočega naroda in 8,319.905 (45,5%) pri-
padniki »manjšin«. 

Madžari pa se niso zadovoljevali le s po-
tvarjanjem ljudskega štetja, temveč so sku-
šali tudi v resnici pomadžariti nemadžarske 
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narode. Danes pa vpijejo v svoji revizioni-
stični propagandi, da se pred vojno na Ma-
džarskem ni godila manjšinam nikaka kri-
vica. V neki vlogi madžarske vlade na Dru-
štvo narodov pišejo sledeče: »Do izpremembe 
suverenitete je imela srbska'narodna manj-
šina pravico, da ustanavlja osnovne in višje 
šole kolikor jih je hotela, da določa učni na-
črt v lastnem delokrogu in da zaposli učitelje 
v sorazmerju svojih potreb in proračunske 
možnosti celo brez predhodnega odobrenja 
madžarske politične oblasti. Take so bile pra-
vice, ki jih je napadani in obtoževani ma-
džarski režim priznaval do konca svetovne 
vojne srbski manjšini, četudi ni takrat niti 
eden mednarodni dogovor nalagal kake ob-
veze za liberalno šolsko politiko zasnovano 
na spoštovanju, toleranci in človečanskem 
pravu.« 

Še leta 1914. pa je Artur Benis napisal 
v reviji »Magyar Poedagogia«, da so se vse 
ogrske vlade zavedale, da šola nima samo 
cilja širjenja kulture, temveč tudi širjenje 
madžarskega duha in jezika med manjšinami. 
Isto je priznalo službeno glasilo ministrstva 
prosvete »Neptanitök Lapja«, ki je pisalo, da 
je cilj Aponijevega šolskega zakona »poleg 
temeljitega učenja madžarskega jezika tudi 
pomadžarjenje na miren način«. 

Ta svoj cilj so utemeljevali na enak na-
čin, kot utemeljujejo danes svojo raznarodo-
valno šolsko politiko oni, ki vsiljujejo delu 
našega naroda svojo dvatisočletno kulturo. 
»Pester Loyd« je napisal: »Srbi in Romuni ne 
bi utrpeli nobene škode, če bi se iz svoje 
nižje kulture pretopili v višji kulturni organi-
zem, da bi torej zamenjali svojo kulturo za 
madžarsko.« — Pravi vzrok pa je izdal po-
slanec Bela Griinwald(!) v članku objavljenem 
v istem listu, namreč, da se Madžari morajo 
posluževati asimilacije, če hočejo živeti. Ma-
džarizacija je najvišja naloga šole. Osnovna 
šola jo mora izvrševati, kakor jo že izvršuje 
srednja, ki je kot velik stroj: na eni strani 
vstopa na stotine slovaške dece — na drugi 
strani izlezejo otroci kot popolni Madžari. 

Le tako je bilo mogoče, da je poleg »či-
stokrvnega« Madžara Grünwalda nosila ne-
madžarska imena tudi večina uradnikov, če-
tudi je bilo leta 1900. med uradništvom le 
7,64% nemadžarov. Leta 1902. je ugotovilo 
že omenjeno glasilo prosvetnega ministrstva 
»Neptanitök Lapja«, da je med državnim uči-
teljstvom 61,8% takih, ki nosijo tuje priimke 
in nato pristavlja: »Vsi ti učitelji bi mogli 
dobiti mesta v Berlinu, Pragi, v Bukarešti, 
kakor tudi v Beogradu ali Moskvi, ne da bi 
s svojim imenom disharmonirali v novi oko-

> lici. Ta stvar je tako žalostna, da ni potrebno 
o njej obširneje razpravljati.« — Seveda je 
bilo ustanovljeno posebno društvo za madža-
rizacijo imen. Kot izgleda, pa društvo ni do-
seglo povsem svojega namena. Še nedavno 
smo čitali v dnevnem časopisju, da je debre-
cinska velikožupanska zbornica sprejela 
sklep, da se madžarizacija imen izvede do 
konca. Zadevna resolucija pravi med drugim: 
»V zadnjih dveh letih je bilo pomadžarjeno 
170.000 imen, ali to ne zadostuje, kajti nema-
džarskih imen je še 2,200.000. Inozemstvo si-
cer obsoja to početje, ali nam ne preostaja 
drugega, ako hočemo z vsem poudarkom de-
lovati za vrnitev odtrganih delov domovine.« 

V budimpeštanski zbornici pa je posla-
nec Maday vložil predlog, da se madžarizacija 
imen uzakoni. 

Prave trdnjave srbstva v Vojvodini so 
bile pravoslavne verske šole. Tega so se 
Madžari v polni meri zavedali, zato je njihov 
boj veljal predvsem tem šolam, hoteč jih na-
domestiti z občinskimi oziroma državnimi, ki 
so služile pomadžarjevanju. 

V zatiranju verskega šolstva se je ma-
džarska vlada opirala na § 15. zakona iz le-
ta 1868., ki pravi, da oblast po treh opominih 
lahko izpremeni versko šolo v občinsko. Ver-
ska šola je namreč morala po §§ 11., 12. in 13. 
istega zakona izpolniti sledeče pogoje: 

1. Šolska zgradba mora ustrezati v hi-
gienskem oziru. 

2. Moška deca mora biti ločena od 
ženske. 

3. Maksimalno število učencev je 80 na 
razred. 

4. Učitelj mora biti strokovno usposob-
ljen za vršenje službe in se ne sme brez do-
voljena višjih oblasti baviti z drugimi posli. 
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5. Predpisani so učni načrti, urnik in po-
možna sredstva. 

Tem pogojem sicer ni mogoče očitati, da 
bi bili strogi, a v praksi, ko je šlo za uniče-
vanje manjšinskega šolstva, so se te določbe 
mnogokrat zlorabljale. Nadaljnji paragrafi so 
določali, da morajo veroizpovedne občine 
prebitek dohodkov svojih šol izročiti za vzdr-
ževanje občinskih šol. Nasprotno niso dobile 
verske šole iz občinskega šolskega fonda, ki 
se je moral po zakonu ustanoviti, nikakih pod-
por, četudi so se v fond stekala vplačila pra-
voslavnih občanov. Srbi so seveda z velikimi 
žrtvami branili svoje versko šolstvo. Svetozar 
Miletič, vojvodinski poslanec v ogrski na-
rodni skupščini je izjavil Kalmanu Tisi: »Do 
sedaj so bile verske šole pravoslavnim Romu-
nom in Srbom obramba proti katolicizmu, a 
sedaj in vse dotlej, dokler bo vlada in ta 
skupščina delala na pomadžarjevanju, smo 
dolžni smatrati verske šole za branik proti 
potujčevanju. Zato hočemo žrtvovati še zad-
nji krajcar, da se občinske šole, kot sredstva 
pomadžarjevanja pri nas ne bodo ustanav-
ljale.« 

Z zakonom iz leta 1879. je bil madžarski 
jezik uveden v vse, tudi verske šole, kot 
predmet. Uvedba tega zakona je bila uteme-
ljena z državno idejo. 

Ali to ni zadostovalo ker je šlo pomadžar-
jenje prepočasi od rok. Saj so našteli 1. 1900. 
40% prebivalcev Ogrske, ki niso obvladali 
»državnega« jezika. Narodne manjšine so 
imele 3343 šole in v 1340 teh šol je bilo ugo-
tovljeno, da učenje madžarskega jezika nima 
nikakega uspeha. 

Zato je prosvetni minister Wlassics (Vla-
šič!) v proračunski debati 1902. obetal, da bo 
stvoril tak sistem, da bo otrok od 3. do 20. 
leta pod vplivom madžarščine. Med drugim je 
izjavil: »V svojem delokrogu služim poma-
džarjenju in svoji domovini, a obenem tudi 
koristi prebivalstva nemadžarskega materin-
skega jezika. Smatram, da bo ta država pro-
cvitala in bila srečna, ko bo v njej vladalo 
madžarsko pleme in bo zagotovljena kulturi 
tega plemena prednost.« 

Tudi vsi naslednji prosvetni ministri so 
svojo šolsko politiko utemeljevali z višjo, 
tisočletno madžarsko kulturo in z izjavami, 
da znanje madžarščine odpre pripadnikom 
»manjšin« vrata v vse državne službe. 

V letih 1904. in 1905. sta predložila mini-
stra Berzevici oziroma Lukač (!) zakonska 
predloga za novi šolski zakon. Lukačev pred-
log je določal, da se mora mladina v nema-
džarskih šolah naučiti madžarščine, da Oo 
znala dobro govpriti, citati, pisati in računati. 

Izkušnje Petra Smole 
Ko je Peter Smola prvič zagledal tako 

zvano ledino, in sredi ledine zvonik novega 
šolskega kraja, sj je dejal, da ne bo silil z 
glavo skozi zid, temveč, da se bo ravnal po 
okoliščinah. — 

»Kdo se bo bodel z bikom?« se je odločil 
in si ogledal, kakor se pravi: področje svojega 
delovanja. Pa je spoznal, da je v danih pri-
likah glavna oseba tega področja gostilničar 
»Pri Janezu«. 

No, sprijaznil se je z »Janezovo« družbo 
in njegovo kislico ter pridno zahajal med 
tako zvane stebre. 

Ali Peter Smola ni vedel, da so ti stebri 
le polovica vseh stebrov novega področja, pa 
da se druga polovica shaja v gostilni vis-a-vis 
»Pri Jeruzalemcu«. Bil je Peter Smola premal 
časa v novem kraju, da bi poznal občeveljav-
na pravila, ki niso bila nikjer zapisana, a ven-
dar v veljavi: Če izobesijo »Janezi« zastavo, 
jo morajo Jeruzalemci skriti; če prirede »Je-
ruzalemci« veselico, morajo »Janezi« s ko-
košmi spat; če prekoračijo eni policijsko uro, 
morajo drugi opozoriti policaja na to. Vsega 
tega Peter Smoia ni vedel in ni čudno, če so 
se »Jeruzalemci« nekega dne zbrali in dejali: 
»No prav, kogar Bog udari s slepoto, temu ni 
pomoči!« 

In tako se je zgodilo, da je moral Peter 
Smola pred predstojnike. 

»Tako je, Peter Smola,« so tamkaj pove-
dali. »Za enkrat naj bo, ker se je pritožila le 
polovica stebrov in je druga polovica zate! 
Ali glej, da se pobotaš tudi s prvo polovico. 
Kajti učitelj bodi z ljudstvom, ne pa samo 
z ljudstva polovico!« 

Zato pa določa, da se mora zgodovina, zemlje-
pis in državoznanstvo učiti v madžarščini. 

Končno obliko pa je zadobilo to strem-
ljenje po razširitvi madžarščine v Aponije-
vem šolskem zakonu sprejetem leta 1907. Po 
tem zakonu so bili učitelji dolžni, da pri ne-
madžarskih učencih stvorijo zavest o pripad-
nosti k madžarskemu narodu. Ta nemogoča 
logika je zadobila zakonsko obliko v § 17., ki 
se glasi: 

»Vsaka šola in vsak učitelj neglede na 
značaj šole in na to da-li uživa državno po-
moč ali ne, so dolžni, da razvijajo in krepijo 
v dečji duši ljubezen do madžarske domo-
vine in zavest o pripadnosti k madžarskemu 
narodu. To stremljenje mora dobiti izraza v 
celokupnem pouku.« 

V § 19. istega zakona se določa, da se 
mora v nemadžarskih šolah (neglede na to 
ali uživajo državno podporo ali ne) učiti to-
liko madžarščine, da je vsak nemadžarski 
učenec po dovršitvi četrtega razreda zmožen 
razumljivo izražati se v besedi in pisavi v 
madžarskem jeziku. 

Upravičeno je vzkliknil srbski poslanec 
Jaša Tomič: »Kar se zahteva od nemadžarske 
dece, bi se doseglo le, če bi novi šolski zakon 
dal deci drugo pamet!« 

Jasno je, da se je mogla doseči vsaj de-
loma izvršitev § 19. le tedaj, če se je popol-
noma zanemaril pouk v materinščini. Razum-
ljivo je, da so vojvodinski Srbi enodušno 
vstali proti temu zakonu. Aponv pa je šel še 
korak dalje. V šolskem letu 1909./10. je sto-
pil v veljavo učni načrt izdan 1908. na pod-
lagi zgoraj citiranega zakona. Po tem načrtu 
so se morali poučevati v madžarščini ti-le 
predmeti: nazorni nauk, zgodovina, zemlje-
pis, državoznanstvo, razgovori iz higiene in 
prirodopisa in računstvo. To je z eno besedo 
popolno pomadžarjenje šole, kajti predpisano 
je bilo, da se tudi pri učenju dečjih iger, roč-
nih veščin in vojne komande uporablja ma-
džarščina. 

To je pomenilo konec manjšinskega šol-
stva. Materinščina učencev je bila strogo pre-
ganjana, saj so po šolah zaprisegah 6—8 letne 
otroke, da ne bodo govorili drugače kot ma-
džarski in znane so nam iz našega Prekmurja 
zapovedi: »Nem szabad vendül beszelni!« 
(Ni dovoljeno govoriti slovenski!) in »Tiltva 
van szlovenil beszelni!« (Prepovedano Je govo-
riti slovenski!). V aktih šolskih nadzornikov 
se predlogi nikoli ne utemeljujejo s pedago-
škimi — vzgojnimi interesi, temveč dosledno 
z madžarsko državno idejo. V arhivih v No-
vem Sadu je mnogo takih aktov. Naj citiram 
le poročilo nadzornika iz Velikega Bečkereka, 
ki zahteva otvoritev madžarske šole v Srpski 
Crnji, kjer je bilo tedaj 506 srbskih otrok in 
dva madžarska. Utemeljitev predloga: »važni 
državni razlogi«. 

Prav tako je bilo leta 1901. »v interesu 
madžarskega narodnega edinstva« zabranjena 
otvoritev nove verske dekliške osnovne šole 
v Pančevu. Tako je bilo mogoče, da se je 
slika šolstva v Vojvodini v par desetletjih 
izpremenila popolnoma. V tamiški županiji 
na primer je bilo še 1870. izmed 177 šol le 11 
madžarskih. Ostale šole so bile srbske, nem-
ške in romunske. Leta 1910. pa je število ma-
držarskih šol narastlo na 153, nemadžarskih 
pa na 190. 

V šolskem letu 1911./12. so imeli Madžari 
v tej županiji že 188 Sol, medtem ko je šte-
vilo manjšinskih šol padlo na 163, t. j. na tri 
manj kot leta 1870. 

V Vršcu je bilo leta 1870. osem nema-
džarskih osnovnih šol. Po 40. letih so vse 
šole brez izjeme v Vršcu bile madžarske. 

Kirilovičeva razprava navaja še več takih 
aktov iz novosadskega arhiva. 

Ze minister Wlassics je izjavil, da bo 
stvoril sistem, ki bo že triletnega otroka spra-
vil pod vpliv madžarščine. To obljubo pa je 
izvršil leta 1913. minister prosvete Bela Jan-
kovics(!), ki je izdal zakon o zabaviščih. § 16. 
tega zakona je točna kopija § 17. iz Aponije-
vega šolskega zakona. In zopet dobimo v no-

»No prav!« si je obljubil Peter Smola. »Si 
bom pa še Jeruzalemce pridobil!« 

In vse naslednje dni je preživel večere 
»Pri Jeruzalemcu« ter novim prijateljem pri-
povedoval najnovejše dovtipe iz »Kopriv« in 
iz »Ježa«. 

Pri »Janezu« so takoj zapazili to. Nekaj 
časa so molčali, potem pa so rekli: »Aha! 
Glej ga kujona! Že prav!« 

In Peter Smola je moral spet na pot, da 
se opraviči. 

»To je že druga pritožba, Peter Smola,« 
so ga predstojniki pokarali. »K sreči je sedaj 
prva polovica stebrov zate. Ali vendar tako 
ne gre! Poboljšaj se, Peter Smola, ali pa boš 
frčal v gore!« 

»Ali za obe polovici meni ne nese!« se 
je prestrašil Peter Smola. »Če se z eno pečam, 
mi zmanjka za drugo! Na upanje pa ne ma-
ram zaradi ugleda ne in tudi zaradi obrokov, 
ki me že dovolj dušijo!« 

»To je tvoja zadeva, Peter Smola!« so ga 
poučili. »Ti poznaš teren, ne pa mi! Pomagaj 
si, kakor veš in znaš!« 

In si je Peter Smola pomagal: Proglasil je 
javno in svečano, da je postal abstinent. Ni 
hodil odslej ne k »Janezu« ne k »Jeruza-
lemcu«. 

»Morda jih to spametuje in celo združi!« 
je dejal in čakal, kaj bo. 

Je res dočakal. Zares so se stebri združili 
in dejali: »Aha, tako torej! No, že prav!« 

In so se skupaj pritožili. 
Sedaj je ni bilo moči, ki bi rešila Petra 

Smolo! Spraviti je moral svojo revščino in 
oditi orat ledino drugam. 

Ko je s kovčegom v roki odhajal in ga je 
pot pripeljala mimo gostilne »Pri Janezu«, se 

vosadskem državnem arhivu dovolj dokazov, 
da je bil otroški vrtec v službi madžarizacije. 
V teh uradnih aktih niso Madžari skrivali 
svojih namenov. Tako n. pr. predlaga šolski 
nadzornik bačke županije ustanovitev štirih 
otroških vrtcev v Somboru v svrho »poma-
džarjenja srbskopravoslavne dece«. 

Vršački šolski nadzornik je predlagal le-
ta 1910. ustanovitev madžarskega otroškega 
vrtca v Bavaništu in je svoj predlog uteme-
ljil takole: »... da bi se v tej občini, ki šteje 
7000 Srbov najtemeljitejše razširil madžarski 
jezik, da bi se tako lažje ukinilo srbsko ver-
sko zabavišče.« 

Četudi je obiskovanje otrošikega vrtca ne-
obvezno, so madžarske oblasti na najrazlič-
nejše načine prisilile nemadžarsko deep, da 
se je vpisala v zabavišče. Tako se je zgodilo 
na Slovaškem, da so celo orožniki lovili po 
hišah otroke in jih gnali v otroški vrtec. 
Zato je novosadska »Zastava« upravičeno 

napisala: »Do sedaj smo čuvali svojo deco 
pred cigani, a odslej jo moramo čuvati tudi 
pred oblastmi.« 

Da so bile tudi srednje šole »stroj za iz-
delovanje Madžarov« (kot je to imenitno 
pogodil zgoraj citirani »Madžar« Grünwald), 
je povsem jasno iz izjave nekega madžarskega 
profesorja, ki je izjavil, da v teh krajih (v 
Vojvodini) ni naloga profesorjev, da preda-
vajo latinščino in matematiko, temveč, da se 
z zbranimi silami borijo proti narodnostim. 

Take so metode »kulturnih« narodov. 
Mi Balkanci smo s svojo slovansko široko-
grudnostjo in filozofskim človečanstvom pra-
vičnejši in kljub balkanstvu — kulturnejši. 
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„Z učiteljskega zborovanja 
v Ljutomeru" 

Pod tem imenom je »Slovenec« z dne 
28. decembra 1935. objavil članek, v katerem 
anonimni dopisnik napada in blati naše 
društvo. 

Hoteli smo priobčiti popravek v »Slo-
vencu«, pa se je to iz gotovih razlogov zakas-
nilo. Pojasnjujemo toraj na tem mestu: 

1. Zborovanje se ni vršilo v Ljutomeru, 
ampak v Slatini - Radencih. 

2. Potek našega decembrskega — in tudi 
vseh ostalih zborovanj — je bil popolnoma 
miren, stvaren in dostojen, obdržan v duhu 
pravega in iskrenega tovarištva, brez naj-
manjših incidentov, držeč se pri tem strogo 
dnevnega reda — brez kakršnihkoli presene-
čenj. ' e 

3. Tudi ni res, da so na zborovanju ostali 
učitelji, ki so protestirali, da bi se krivice po-
pravile, in zahtevali intervencij pri prosvet-
nem ministrstvu — kar naj bi storila organi-
zacija — da se predlagane premestitve ne bi 
izvršile. Res pa je, da je članstvo poudarjalo, 
naj se brez predhodne disciplinske preiskavp 
ne izvrši nobena premestitev. To stališče je 
pa zagovarjalo že vedno. 

4. Z mirno vestjo lahko trdimo, da je 
ravno v ljutomerskem okraju učiteljstvo zelo 

kolegijalno; saj so to ob vsaki priliki nagla-
šali razni gostje, ki so poeečali naša zboro-
vanja — in oni, ki so jim razmere v našem 
društvu znane. 

5. Tudi ni resnično, da takrat — ko so 
leto za letom romale žrtve denuncijantstva v 
prognanstvo — učiteljstvo našega sreza niti ni 
žugnilo in je molče odobravalo vse divjanje. 
— Nasprotno je res, da sta se naše društvo 
in organizacija v tistih — hvala Bogu redkih 
primerih, ki so se pripetili v našem srezu, z 
vso energijo zavzela za odpravo krivice pri-
zadetim, izvzemši enega, ki se pa za zaščito 
organizacije sploh ni potegoval. 

Grda so taka obrekovanja in bolijo, ker 
so tako absolutno neutemeljena. Ne razume-
mo, kaki motivi so gnali dopisnika in kakšne 
cilje je z njimi mislil doseči. Gotovo je pač 
hotel bralcu vcepiti laž, ker je to rabil nekje 
drugje v svojo korist! 

JUU — sresko društvo v Ljutomeru, 

dne 18. marca 1936. 

T. č. tajnica: 
Klemenčič Mara. 

T. č. predsednik: 
K. Maurič. 

Splošne vesti 
UČITELJSKI DOM 

VITEŠKEGA KRALJA ALEKSANDRA I. 

ZEDINITELJA, R. Z. Z O. Z. V LJUBLJANI 

sklicuje 

VIII. REDNI OBČNI ZBOR 

na dan 9. aprila 1936. ob 9,30 v Učit. domu, 
Žibertova ulica št. 27 v Ljubljani. 

D n e v n i r e d : 
1. Poročilo načelnika. 
2. Poročilo tajnika. 
3. Poročilo upravnika. 
4. Računski zaključek za poslovno 1. 1935. 
5. Čitanje revizijskega poročila. 
6. Poročilo nadzorstva. 
7. Sprememba pravil. 
8. Slučajnosti. 

O p o m b a : Ako bi ta občni zbor ne bil 
sklepčen, bo čez pol ure drug občni zbor, ki 
sklepa neglede na število zastopanih zadruž-
nikov. — Računski zaključek je razpoložen 
zadružnikom na vpogled v zadružni pisarni. 

V Ljubljani, dne 25. marca 1936. 

Stanko Vrhovec s. r., Anton Urbančič s. r., 
načelnik. blagajnik. 

Zora Rugelj s. r., 
tajnica. 

OBČNI ZBOR 

zadruge »DOM UČITELJIC V LJUBLJANI« 
se bo vršil na Veliki četrtek dne 9. aprila t. 1. 
na šentjakobski šoli v Ljubljani ob 9. uri dop. 

Dnevni red: 

1. Otvoritev. 

2. Predavanje g. docenta dr. Stanka Go-
gala: »Nova šola — novo življenje«. 

3. Informativno predavanje g. Boža Ra-
čiča, ravnatelja drž. osrednjega zavoda za 
ženski domači obrt. 

4. Poročila funkcionark: 
a) tajniško poročilo, 
b) blagajniško poročilo, 
c) poročilo nadzorstvenega odbora. 

5. Volitve. 
6. Delovni program za bodoče leto. 
7. Slučajnosti. 

Opozarjamo in vabimo vse tovarišice, 
pridite in ne zamudite zanimivih predavanj! 
Poživljamo Vas vse, da se pridružite delu za 
našo skupnost. 

Načelstvo. 

je tam odprlo okno in debel glas je vprašal: 
»Kaj si še abstinent, Peter Smola?« 

»Nič več!« je glasno povedal Peter Smola! 
Okno pri »Janezu« se je zaprlo, ali so se 

vrata pri »Jeruzalemcu« odprla. Na prag je 
stopil gostilničar in se do ušes na široko za-
rezal: »Hoho, Peter Smola, v katero gostilno 
boš zahajal v novem kraju?« 

»V tisto, kjer bodo točili boljše vino!« 
pove Peter Smola. 

Res je storil tako in imel je odslej mir 
pred posvetno in duhovno gosposko. 

J. Ribičič. 

„Odkrite besede zdravnika 

mladim ljudem" 
Pod tem naslovom je mestni zdravnik 

dr. Franta Mis preteklo soboto odkrival pred 
nabito polno dvorano društva »Soče« tajne 
življenja mladih ljudi, vzroke njihovega vzpo-
na in propasti. Ker je predavanje neprecenlji-
ve važnosti za mladino, s katero imamo opra-
viti dan za dnevom. Skušal bom navesti nje-
gove glavne točke. 

Pomlad je! Povsod opažamo neko taj-
nostno gibanje. Cvetje! Dete v zibelki ima 
bolj rdeča ličeca. V njem se nekaj dogaja. 
Fantič se že zave svoje moči, deklič hoče ime-
ti novo oblekco. Mladenka sanja o možu, o 
sreči, dočim mladenič tvega svoje sile v uspeh 
svojega dela in svoje ženitve. Njemu je iz-
voljenka najlepša ženska. Ženin in nevesta, 
mož in žena. Koliko sanj, koliko polne sile 
in koliko sreče. Nekaj se dogaja v njih, v 

nas.. . Nekaj, kar je vzrok, da gremo preko 
vse krize in težkih časov po ravni poti do 
svojih ciljev. Spomladi se pa to dogajanje po-
tencira, sreča zatemni vso realnost življenja, 
ni težav, ni skrbi, povsod sama pomlad . . . 

Vendar pa niso vsi tako srečni. Na poteh 
srečavamo črnoglede, otožne in v sebe zaprte 
mlade ljudi. Nevoščljivi so in temni. Zakaj? 
Ali ni pomlad za vse? Ali v njih ni onega 
skrivnostnega dogajanja? Kaj je vzrok nji-
hove nesreče, njihove porušene mladosti? 
Zdravniki dajejo na to žalostne in pretreslji-
ve odgovore. K njim prihajajo mladi ljudje 
obojega spola radi različnih spolnih bolezni, 
ki imajo za posledico jalovost, slepoto, ohro-
melost; 14 in 15 letne deklice pa prihajajo 
noseče. Zdravniška pomoč je včasih zaman 
in tako umro »v cvetu mladosti«. Kdo ie kriv 
njihove nesreče? Oni sami? Ne. Mi, vsi, ki 
imamo opraviti z vzgojo; naša laž je vzrok 
njihovega propadanja, »štorklja« je večji del 
kriva vsega. 

»Štorklja te je prinesla« je bil odgovor 
na njihovo prvo vprašanje, ko so začeli na-
tančneje opazovati življenjski problem; ako 
celo na tako za njegov razvoj povsem narav-
no vprašanje niso bili tepeni. Šli so in vpra-
ševali drugod, pa so zvedeli iz ust mogoče 
pokvarjenega prijatelja resnico. Ali kako? 
Vsak narod ima tako »laž« in pri vsakem na-« 
rodu se to maščuje nad mladino. Vprašanje 
spola je povsem naraven pojav in zahteva 
največje pozornosti. Otrok, mlad človek hoče 
imeti pojasnila o njem, išče odgovor, posebno 
v dobi pubertete, ves je v njem. Od staršev 
pregnan, grdo poučen dela poizkuse z njim 
in tako zaide s prave življenjske poti na ste-
zo nesreče. Tako zaide največ mladih ljudi, 
za njih ni nikdar več resnične pomladi. 
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ZAHVALA »TRBOVELSKEGA SLAVCKA« 

V marcu je priredil pevski zbor »Trbo-
veljski slavček« koncerte v Mariboru, Rušah, 
Celju, Ljubljani in Litiji. Doživel je povsod 
izredno naklonjenost, pozornost in ljubeznji-
vost javnih korporacij, raznih društev in po-
sameznikov. Prav vsem bodi na tem mestu 
izrečena najiskrenejša zahvala s prošnjo, da 
tudi v bodoče podpirajo tako toplo in vse 
stransko delovanje in stremljenje zbora. 

Posebna zahvala pa naj velja vsem tova-
rišicam in tovarišem, ki so s svojo neomajno 
vztrajnostjo in velikim razumevanjem pod-
prli delovanje svojega tovariša. 

Uprava zbora. 

— Uprava Učiteljskega doma v Ljubljani, 
Žibertova 27, prosi vse one tovariše, ki že 
sedaj priglašajo svoje sinove v naš internat 
za prihodnje šolsko leto in žele prospekt, naj 
potrpe, ker bo izšel tiskan pravilnik. Prejmejo 
ga pravočasno. Ob tej priliki prosi uprava vse 
tovarišice in tovariše, ki nameravajo zaupati 
svoje sinove našemu domu, da jih priglase že 
sedaj in si zagotove mesto. 

— Dve* dvog lasni mladinski pesmi s 
spremljevanjem klavirja ali harmonija (»Ma-
mica moja je strašno bogata« in »Jaz mislim 
nate, mati«), primerni za materinsko proslavo, 
se dobita, dokler se ne izčrpa majhna zaloga, 
proti povračilu poštnih in odpravnih troškov 

za malenkost 3 Din (v znamkah) pri izdajate-
lju teh publikacij A. Kosi-ju v Središču ob 
Dravi. 

— Društvo upok. učiteljstva za dravsko 
banovino ima svoj redni letni občni zbor v 
četrtek, 2. aprila ob 15. uri v Ljubljani pri 
Novem svetu z običajnim dnevnim redom. 
Člani, udeležite se ga v polnem številu! 

— Poročil se je na Marijin praznik dne 
25. t. m. v Mariboru tov. Bajlec Ivan, učitelj 
v Zg. Sv. Kungoti, s tov. Tildo Beloglavec, 
učiteljico v Sv. Vidu pri Ptuju. Čestitamo! 

Osebne szadeve 
—i Reaktivirana sta Mirko Ljubič, bivši 

učitelj v Dol. Lendavi in Bogomir Brejc, bivši 
učitelj v Stari Oselici. 

—i Razrešen je dolžnosti sreskega šol. 
nadzornika Ivan Horvat, doslej nadzornik v 
Krškem. 

—i Premeščeni so: Lidija Cotman iz Bele 
cerkve v PodMico, Gabrijela Muhič iz Ptuja 
v Slov. Bistrico, Antonija Ravnikar iz Cir-
kovcev v Maribor, Kamenšek Valerija iz Do-
lja v Šmarje pri Jelšah, Marija Gabrovšek-
Ruter iz Šmarja v Razvanje pri Mariboru. 

£isti 
o učiteljstvu, šoli, prosvetl ln JUU 

—1 »Za temeljno strokovno šolo« je na-
slov članka v »Slovencu« od 19. III., ki se 
zavzema za to, da bi na meščanski šoli pouče-
vali samo učitelj i-pedagogi, ne pa strokovnja-
ki brez učit. izobrazbe. 

—1 Prosvetni problemi v senatu. Senator 
dr. Kramar je govoril o nacionalni, socialni in 
kulturni škodi, ki so jo povzročile zadnje pre-
mestitve učiteljstva v dravski banovini. Go-
voril je tudi proti monopolizaciji šol. knjiö, 
za vračunavanje službenih let učiteljem biv-
ših CMD šol ter za ureditev vprašanja pre-
meščenja učiteljev v smislu zahtev JUU. — 
Prosvetni minister je odgovoril, da je bilo 
premeščenih res nad 270 učiteljev, a 160 na 
lastno prošnjo, 20 ker niso imeli starostne 
klasifikacije za tista mesta, 12 zaradi nedo-
stojnega vedenja in 23 zaradi sporov s pre-
bivalstvom. Nihče zaradi sokolskega dela. 
(»Glas naroda« 19. III.) Približno isto je od-
govoril predsednik vlade na interpelacijo Ti-
motijeviča in tovarišev v tem pogledu. 

—1 O izpremembah na šolah v Gotenici 
pri Kočevju in v Prežganju pri Litiji piše »Do-
moljub« od 18. III. V Prežganju se bo najbrže 
šola letos povečala. 

—1 Inšpektor ministrstva v pokoju in 
eden najblojših pisateljev šolskih knjig Jovan 
Kangerga je umrl. (»Slpvenec« 21. III.) 

—1 Ob ukinitvi gospodinjske šole v Št. 
Juriju piše med drugim »Nova doba« od 20. 
III. Ta šola je bila edina te vrste, ki so jo 
vodile strokovno izšolane civilne učiteljice. 
Šolske sestre imajo v naši banovini v rokah 
ostalih 8 šol. Izgleda tako, da je bila šola v 
Št. Juriju v neprijetno napotje, ki se mora 
odstraniti že zato, da bodo imele šolske se-
stre v svojih rokah vso izobrazbo naše ženske 
kmečke mladine. (»Nova doba« 20. III.) 

—1 V Sloveniji je bilo premeščenih 270 
učiteljev. Minister je rekel, da je za ta ukrep 
dobil 80 zahval od raznih organizacij. (»De-
lavska politika« 21. III.) 

—1 Glede na Sušnikov obisk na Koro-
škem piše »Straža v viharju« od 15. III.: Pra-
va resnična nemška fronta, ki je skrita za 
raznimi Heimatschutzi itd., se pripravlja na 
slovesen pogreb koroških Slovencev! Pred 
smrtjo je treba dati bolniku še nekaj injekcij, 
da lažje umre! Sedanja parada je bila taka 
injekcija. 

—1 Z ozirom na notico »Mestna občina 
plačuje« v štev. 32. »Učit. tovariša« smo pre-
jeli: 

POJASNILO SOKOLA I NA TABORU 

V LJUBLJANI 

k članku »Kako so gospodarili v Ljubljani«, 
priobčenem v št. 55 »Slovenca« z dne 6. marca 

1936. 

Za gradnjo sokolskega doma na Taboru 
je delovalo posebno »Društvo za zgradbo«. 
Prvotni gradbeni program je vseboval uredi-
tev takšnega nejavnega kopališča, ki bi za-
dostovalo potrebam društvenih telovadečih 
pripadnikov. Pred odločitvijo o tem vpraša-
nju je društvo prejelo dopis mestnega magi-
strata z dne 26. junija 1926 s prošnjo, da 
»poda pismeno izjavo, pod kakšnimi pogoji 
bi bilo pripravljeno prirediti projektirano ko-
pališče v prezemskih prostorih svojega doma 
na Taboru tako, da bi bilo dostopno tudi 
širši javnosti«. Društvo se je temu vabilu od-
zvalo z izjavo z dne 12. julija 1926. S tem pri-
četa pogajanja so bila končana s pogodbo, ki 
jo je takratni vladni komisar odobril z odlo-
kom z dne 16. januarja 1928. S to pogodbo 
se društvu niso priznale vse upravičene zahte-
ve, dasi je na iniciativo mestne občine zgra-
dilo moderno, vsem zdravstveinm zahtevam 
ustrezajoče javno kopališče ter s tem znatno 
prekoračilo svoj prvotni investicijski in grad-
beni program. 

S to žrtvijo je društvo mnogo pripomoglo 
k zdravstvenemu napredku vzhodne Ljublja-
ne in okolice. Po razidu »Društva za zgradbo« 
je prešel sokolski dom na Taboru v last So-
kola I, ki je tudi s svoje strani mnogo pri-
pomogel k zdravstvenemu napredku vzhodne 
Ljubljane in okolice, kjer zlasti prebivajo ne-
imoviti sloji, ki so navezani na uporabo jav-
nih kopališč. Javno kopališče na Taboru je 
od zgraditve doma odprto brez presledka le-
to in dan. Sokol I. z veliki napori prenaša 
ogromna bremena, ki so mu ostala po gradnji 
doma. Ogromen del teh bremen je bil društvu 
povzročen ravno z razširjenjem kopališkega 
programa. Vendar se je društvo vedno za-
vedalo zdravstvenih nalog, ki jih izpolnjuje 
tudi potom svojega javnega kopališča. Vso 
dobo od otvoritve leta 1927. dalje se je v 
tem kopališču brezplačno kopalo vsak teden 
povprečno 600 društvene mladine, večinoma 

Samo ena beseda, pri prvem vprašanju 
razodetje resnice, pa bi preprečili vse gorje 
in mnogo nesrečno tavajočih ljudi bi imeli 
sedaj pomlad in cvetje. Resnica! Kako pove-
dati? Saj to vendar ni mogoče. In vendar je. 
Gospod predavatelj je prečital iz nekega 
ameriškega zdravniškega lista v dokaz, da je 
to mogoče, sledeč primer: na vprašanje ma-
lega dečka, kje so dobili sestrico (saj naši 
otroci vprašujejo celo za punčke, kje smo jin 
kupili ali pri Krisperju ali Schmidtu) je mati 
odgovorila: »tvoja sestrica je iz moje krvi, 
zato sem sedaj tako bleda in ležim.« Deček 
je vprašal za sebe. Mati: »Tudi ti si iz moje 
krvi, zato si tako čvrst in lep, zato si moj, 
samo moj!« Ali ni to najboljša razlaga, da ie 
res njen? Otrok spozna, da je del svoje ma-
tere in jo bo kot tako vedno spoštoval. Ali 
lahko s »štorkljo« dokažemo tako otroško 
svojo last? Mogoče ga je slučajno pustila 
pri družini. Otrok vendar nima še natančne-
ga pojma o spolu in zato si pri tako nedolž-
nem odkritju rie bo mislil ničesar drugega 
kot samo to, da je del svoje mamice, da je 
on zato pri njej, da se imata zato tako rada 
Resnica o spolu raste z leti razvijajočega se 
človeka. To je naloga staršev, učiteljev in du-
hovnikov. Tako vzgojeni ljudje bodo vedno 
resnično spoštovali svoje matere, mladeniči 
tudi svoje neveste, ljudje svoje otroke. Tako 
pa vidimo včasih mlade ljudi opite, razuzda-
ne, prešerne v vprašanju spola, njih »izkuše-
nost« gre tako daleč, da okusijo rirav vse, 
vse. Ali naj bo to priprava za zakon? V krvi 
je zapisano vse ponočevanje, neredno življe-
nje, pijančevanje, bolezni, vse, kar se prenese 
na potomstvo. Nedolžni otroci pa plačujejo 
potem za grehe svojih staršev. 

Gospod predavatelj je iz vsega tega iz-
kristaliziral prav zlate nauke za mladino. Al-

kohol je resnično največji sovražnik člove-
štva. V pijanosti stori včasih človek dejanje, 
od katerega bi se v treznosti z gnusom odvr-
nil. Mladina, proč od alkohola in lepe bodo 
vse pomladi. Alkohol povzroča največ moral-
ne propadlosti, on polni bolnišnice, ječe in 
norišnice. »Skušeni« mladi ljudje naj stopijo 
v zakon le z »skušenimi«, ker stara navada 
je železna srajca. Zato pa postanejo nekateri 
mladi zakoni hitro »monotoni«, ker so neiz-
kušene mladenke poročile »izkušene« mlade-
niče ali pa obratno.« Zato mož popiva, zato 
deca doma joče, zato nesoglasje. Svet naj bo 
mladim ljudem zakon o podedovanju. Ne-
zdrave družine, nezdrava država. 

Proč z mentaliteto današnje družbe in 
gotovih voditeljev, ki sodijo človeka po rod-
bini in sorodstvu, po političnem prepričanju, 
po zunanjosti, puščajoč v riemar resnično in 
pravilno kvalifikacijo mladega individuva: 
lepoto duše, mladost in sposobnost za delo. 

Ako pa d'oseže mlad človek višje mesto, 
na se vedno spomni svoje trnjeve poti in naj 
bo vedno v pomoč sočloveku. 

Najboljše sredstvo za zdravje, moralnost, 
borbenost in srečo mladih ljudi je delo. Mla-
dina naj dela, v delu naj tekmuje, v njem naj 
uporabi vso svojo energijo, v njem naj krepi 
svojo moralnost in podjetnost. Ako ima ša-
blonsko delo, naj se uči jezikov, dela v raz-
ličnih društvih itd. (to velja že za napol odra-
sle). Mladino zaposlimo vedno z delom, ki ji 
ugaja. 

Svoje tako važno medicinsko-znanstveno 
in pedagoško predavanje je gospod predava-
telj končal z optimističnim vzklikom: »Težki 
so časi, vendar so samo začasni, boljši pride-
jo, mladina naprej v resnično pomlad . . .« 

Rupnik Vinko, Ljubljana 

šolarjev in dijakov. Pri kopanju se ne more 
nihče prehladiti, ker je kopališče zaprto in 
vedno primerno ogreto. Iz teh ugotovitev in 
dejstev izhaja, da je prispevek mestne obči-
ne odtehtan s povzdigo zdravstvenega na-
predka in da je naše društvo odnosno njegov 
lastninski prednik z izgraditvijo javnega ko-
pališča na Taboru doprinesel temu napredku 
žrtev, ki ne zasluži nobene graje. Uprava 
Sokola I. 

—1 V Avstriji so zaradi narodnosociali-
stične agitacije zaprli mnogo profesorjev in 
učiteljev. (»Murska krajina« 22. III.) 

—1 Nova knjižna založba »Piramida« se 
je ustanovila v Mariboru. Izdajala bo mesečno 
revijo za politična, socialna in kulturna vpra-
šanja ter 4 knjige letno. 

—1 O premestitvi šol. upr. Mihelčiča iz 
Ježice ima »Slov. Narod« od 18. III. notico, 
kjer govori o njegovi delavnosti in da so zbra-
li starši 170 podpisov proti njegovi preme-
stitvi. 

—1 Glede odličnjakov in njih uspehov v 
življenju se je razvnela v listih precejšnja po-
lemika. Zdi se, da so se v Nemčiji in v Av-
striji odličnjaki še precej dobro obnesli, v 
Franciji pa ne. Od 1000 dijakov, ki so dovr-
šili univerzo, jih je napravilo 27 samomor, 
58 je imelo zaradi raznih grehov opravka s 
sodnijo, 158 jih je menjalo poklic, od 258, ki 
so se hoteli posvetiti zdravilstvu, so postali 
samo 83 zdravniki in samo 2 bolj znamenita. 
Značilno je tudi to, da se je od 1000 odlič-
njakov le 314 poročilo, pa še od teh se je 39 
prav naglo ločilo. (Po listu »Berliner Tage-
blatt« od 18. III.) 

—1 Glede Sokolstva je izjavil minister 
Rogič v senatu: Osrednja organizacija za 
ljudsko vzgojo je in ostane Sokolstvo, ki mo-
ra pretopiti vse dele našega naroda, zlasti 
mlado generacijo, v čvrsto in krepko jugoslo-
vansko narodno celoto. (»Jutro« od 21. III. in 
»Mariborski večernik« od 21. III.) 

Za spomlad 
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zadnje manafakturne novosti. 

—1 Da se dvigne zanimanje za letalstvo 
se vršijo na letališču v Polju pri Ljubljani 
predavanja za dijaštvo in poskusni poleti. 
(»Jutro« in »Solvenec« od 22. III.) 

- -
- — 
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—1 Dograditev bežigrajske šole v Ljub-
ljani je po zagotovljenem posojilu »Suzorja« 
v znesku 5 milijonov Din zagotovljeno. (»Slo-
venski dom« 21. III.) 

—1 Nove in močnejše radijske oddajne 
postaje dobijo po izjavi ministra za pošto, 
brzojav in telefon Beograd 100 kw, Zagreb, 
Ljubljana in Skoplje 20 kw, Maribor in Du-
brovnik 10 kw. (»Jutro« in »Mariborski več.« 
21. III.) 

—1 »Tuberkuloza in jugoslovanski knji-
ževniki« je zanimiv članek, ki ga je napisal 
dr. Iv. Pregelj v glasilu »Delo proti tuberkb-
lozi«. II. štev. Od tu izvemo, da so umrli pri 
nas za tuberkulozo: poleg drugih Turnograj-
ska, Jurčič, Kerstnik, Gestrin, Pagliaruzzi, 
Kette, Murn, Premk in Kosovel. Motivično 
uporabljajo tuberkulozo v svojih delih: 
Kerstnik, Tavčar, Cankar, Pregelj in Ma-
gajna. — Zaključuje takole: Velika so-
cialna bolezen našega naroda kliče po obli-
kovalcu v naši umetnosti. Umetnostno prika-
zana tuberkuloza bi več izdala, kot sto profi-
laktiki posvečenih razprav. 

—1 Književna produkcija v Rusiji. Leta 
1934. je izšlo v Rusiji 44.460 knjig v nakladi 
479,501.000 izv. Največjo naklado so dosegle 
otroške knjige ca 39.600 izv., učbeniki za ljud-
ske šole 33.600, učbeniki za srednje šole 31.900 
izv., najmanša pa znanstvene knjige 2900 izv. 
(»Slov. Narod« od 23. III.) 

—1 Iz ekspozeja finančnega ministra pred 
senatom: Prejemki državnih uslužbencev so 
potisnjeni na minimum, v katerega ni več do-
voljen noben poseg, na minimum, ki ga bo 
treba popraviti s povišanjem, ko bodo to do-
voljevale gospodarske in proračunske razme-
re v naši državi. Prav tako bo treba ublažiti 
sedanji obseg določb, ki jemljejo doklade in 
ovirajo zaposlitev upokojencev, tudi takih, ki 
morajo delati, da bi lahko krili svoje življenj-
ske potrebščine, česar iz svojih pokojninskih 
prejemkov ne morejo storiti. (Dnevniki 
24. III.) 

—1 Vzgojni teden je priredilo v Maribo-
ru društvo »Krščanska šola«. Predavala sta tu-
di prof. Iv. Prijatelj in prof. Bogovič. (»Slo-
venec« 24. III.) 

—j Glede nekatoliške vzgoje. Vprašanje 
šole urpjuje kanon 2319 § 4., ki pravi: »Izob-
čenju, ki je pridržano ordinariatu, zapadejo 
oni starši in staršev namestniki, ki vedoma 
izročijo otroke v nekatoliško vzgojo in pouk.« 
Šolska mladina se ne sme voditi k verskim 
proslavam drugovercev, dočim je udeležba 
pri izvencerkveni proslavi dovoljena, ker je 
samo communicatio civilis. (Oglasnik Lavan-
tinske škofije št. 663., let. 1936., št. 3.) 

—1 Znamke in šola. Dunajski mestni šol-
ski svet je zaprosil ravnateljstva vseh šol, 
naj poskrbijo, da bodo imeli učenci, ki zbirajo 
znamke za svetovalce učitelje filateliste, ki 
bodo med odmori dajali učencem razne na-
svete. 

Učiteljski pravnik 
—§ Odgovor na vprašanja L. P. B. 

ad 1. Večkrat smo že povedali na tem 
mestu, da pripada učiteljema zakoncema, če 
službujeta v istem kraju, le ena stanarina in 
kurivo za enega učitelja; 

ad 2. Po zakonu o narodnih šolah imajo 
pravico do stanarine in kurivo vsi drž. uči-
telji narodnih šol, v kolikor ni drugače odre-
jeno s posebnimi odredbami (S 30. fin. zak. 
33/34). 

Koliko časa se izplačuje stanarina učite-
lju, ki je na bolezenskem dopustu, ni odreje-
no s posebno uredbo. 

Stanarino izplačujejo občine v okvirju 
svojega proračuna osebam, ki so opravičene 
do prejemanja teh zakonito uveljavljenih do-
hodkov v polnem obsegu. 

Kako se postopa v spornih primerih, je 
razvidno v okrožnem razpisu banske uprave 
IV. str. 9905/1 iz 1. 1934., ki se nahaja v zbir-
kah razpisov na šolah. 

Pritožba na upravno sodišče ni v nobe-
nem primeru kolka prosta. (Roč. kat. str. 198.) 

Mladinska 
matica 

—mm Prihodnji teden izide v izrednih 
publikacijah Mladinske matice zbirka bolgar-
ske mladinske proze »Pirhi«. Tone Potokar je 
zbral tu od najboljših bolgarskih mladinskih 
pisateljev 25 umetnin in jih je poslovenil. Do-
dal je tudi kratek pregled bolgarskega mla-
dinskega slovstva. Zato ne bo zbirka samo 
prijeten posladek za našo mladino, ampak 
pride knjiga prav tudi vsakemu učitelju, da 
bo imel vsaj mal vpogled v bogastvo mladin-
skega slovstva bratskega naroda. To bo prva 
bolgarska mladinska knjiga, ki izide v sloven-
ščini. Knjiga izide na večjem formatu kot so 
izhajale izredne publikacije M. M. doslej, na 
boljšem papirju, z večbarvno naslovno stran-
jo in deloma dvobarvno ter prinese nad 80 
ilustracij 26 naših najboljših ilustratorjev. 
Knjiga bo torej v tem pogledu pravi unikum. 
Kljub temu bo stala kartonirana le 20 Din in 
vezana v polplatno pa 26. To seveda samo v 
prednaročilu pri M. M. Po knjigarnah se bo 
prodajala knjiga 25% dražje. 

—mm Šesta številka »Našega roda« je 
izšla in se je tudi že razposlala. Kdor je ni še 
naročil, naj to nemudoma stori. 

Učiteljski pevski 
ssbor JUU 

—pev Plovdivsko pevsko društvo v Plov-
divu v Bolgariji bo priredilo v dneh od 17. do 
19. aprila t. 1. proslavo ob priliki 40 letnega 
obstoja. Med ustanovitelji tega društva je bil 
tudi naš rojak prof. Bezenšek. — Ob tej pri-
liki organizira Jugoslovansko - bolgarska liga 
v Ljubljani 10—14 dnevno ekskurzijo po vsej 
Bolgariji. Našim tovarišem (-icam) se nudi le-
pa prilika, da si ogledajo našo bratsko državo. 
Kdor se želi pridružiti tej ekskurziji naj se 
javi pri tajniku llige g. V. Bučarju, Mikloši-
čeva cesta 12 b, do 1. aprila t. 1. Stroški za 
vožnjo in oskrbo znašajo 1250 Din. Potni list 
si mora preskrbeti vsak zase. 

Šolski radio 
—r XXIV. teden. Torek, 31. marca bo go-

voril v šolskem radiu g. Vojko Jagodič. Pod 
naslovom »Ljubo doma — kdor ga ima« bo 
razgovor o nalogah, ki so jih poslali poslu-
šalci^šol. radia. Opisali so svoj rojstni kraj. 

V petek, 3. aprila bo predaval g. Ivan 
Michler »O postanku jam in drugih kraških 
pojavih.« V obliki izleta bo predavatelj sezna-
nil mlade poslušalce z morfološkim opisom 
kraške pokrajine s posebnim ozirom na goli 
in obrasli Kras. Natančneje bo pojasnil po-
stanek jam in druge kraške posebnosti. Do-
taknil se bo pri tem tudi narodnega gospo-
darstva. I I— III 

—r V kmetijskem radiu bo v nedeljo, dne 
29. marca ob 16. uri predaval g .inž. Skubic: 
Zvišajmo rodovitnost sadnega drevja! 

Stanovska 
organizacija JUU 

Iz izvrSnega odbora 
—iz Izvršnom odboru Jugoslovenskog 

učiteljskog udruženja — Beograd. — Sa sed-
nice upravnog odbora sekcije pozdravljamo 
drugove u izvršnom odboru želeči da i na-
dalje istraju u borbi za staleška prava. — Ce-
tinje. — Velimirović. 

—iz Jugoslovenskom učiteljskom udruže-
nju — Beograd. — Učitelji grada Sente i sre-
za senčanskog sa svoje prolečne skupštine 
jednodušno i najsrdačnije pozdravljaju izvrš-
ni odbor na čelu sa g. Ivanom Dimnikom. 
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Odobravaju dosadašnji rad u odbrani pra-
vilne i socijalne stvari učiteljskog staleža te 
Vam i na dalje izražavaju svoje puno pove-
renje oko zastupanja staleških interesa. — 
Pretsednik Branko Stamenković. 

—iz Jugoslovenskom učiteljskom udruže-
nju — centrala — Beograd. — Na skupštini 
ovog sreskog društva koja je održana 7 mar-
ta 1936 god. u Doboju nakon svestrane disku-
sije po školskim i staleškim pitanjima kao i 
radu Glavnog odbora skupština je odušev-
ljeno osvojila predlog g. Bešlagiča Agana da 
Vam se izrazi zahvalnost na intenzivnom, ne-
sebičnom i energičnom radu za dobro škole i 
učiteljstva. — Molimo Vas da istom voljom 
nastavite rad i uložite svu svoju moralnu i 
intelektualnu snagu za dobro školo i učitelj-
stva i da sa predanošču dostojnih pionera sa-
čuvate drugarsko poverenje. — Pretsednik 
V. Nikolič. — Sekretar Puhalo M. 

Iz druStev 
Vabila 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO LJUB-
LJANA OKOLICA — ZAH. DEL bo zbo-
rovalo dne 4. aprila 1936. ob pol 9. uri v telo-
vadnici narodne šole na Grabnu v Ljubljani. 
Po poročilih odbornikov bo predavanje. 

Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO V CE-
LJU bo zborovalo v soboto, 4. aprila s pričet-
kom ob 9. uri dopoldne v mestni narodni 
šoli v Celju. Na dnevnem redu je razprava 
o važnih šolskih in stanovskih zadevah. Pre-
davala bo o aktualnih pedagoških problemih 
gdč. tov. prof. Anica Černejeva iz Ljubljane. 
K običajni polnoštevilni udeležbi vabi. 

Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO LJUB-
LJANA OKOLICA VZHODNI DEL ima 
dne 6. aprila t. 1. ob 9. uri v magistratni dvo-
rani v Ljubljani izredni občni zbor. — Dnevni 
red: 1. Volitev tajnika in dveh namestnikov. 
2. Volitev treh članov razsodišča in dveh na-
mestnikov. — Po občnem zboru se vrši redno 
zborovanje. — Dnevni red: 1. Situacijsko po-
ročilo poda tov. Završanova. 2. O »učnem 
načrtu« predava tov. L. Hreščak. 3. Gospo-
darsko predavanje tov. Lulik. 4. Slučajnosti. 

Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO DOL. 
LENDAVA bo zborovalo v soboto 4. aprila 
v Beltincih ob pol 10. uri. Poleg običajnega 
dnevnega reda bo tudi zanimivo predavanje 
našega rojaka gosp. prof. Vilka Novaka iz 
Maribora o »Prekmurskem šolskem slovstvu«. 
Točno ob pol 9. uri zborujejo posamezni od-
seki društva. Kdor želi imeti stan. legitimacijo 
naj prinese s seboj sliko 7 X 4,5. Nekateri 
niso še plačali za to leto članarine, naj to store 
do 1. aprila. — K obilni udeležbi vabi 

odbor. 

- JUU — SRESKO DRUŠTVO GOR-
NJI GRAD bo zborovalo dne 4. aprila 1936. 
v Mozirju. Začetek ob 10. uri dopoldne. — 
Dnevni red: 1. Došli dopisi. 2. Predavanje. 
3. Slučajnosti. — Udeležite se polnoštevilno! 
Pred zborovanjem je kratka odborova seja. 

Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO KOZJE 
bo zborovalo dne 4. aprila 1936. v Lesičnem 
pri Pilštanju ob 10. uri s sledečim dnevnim 
Tedom: 1. Zapisnik. 2. Dopisi. 3. Poročilo o 
zadnjem sestanku predsednikov v Mariboru. 
4. Referat tov. M. Kosa: Elektrika in meha-
nika v višji narodni šoli. 5. Predlogi in na-
sveti. 6. Slučajnosti. 

Odbor. 

— JUU — SRESKO DRUŠTVO V LI-
TIJI sporoča, da bo aprilsko zborovanje za-
radi velikonočnih počitnic odpadlo in se bo 
vršilo maja v Ljubljani. Predaval bo tov. šol-
ski nadzornik Bezeljak, ki bo prikazal razvoj 
šolstva v poslednjih dveh desetletjih v litij-
skem srezu. Poslednje, junijsko zborovanje 
bo v Zagorju. Program bodo izvedli domači 
tovariši iz doline tov. Kneislova pa bo imela 
nastop iz pevskega pouka. 

Predsedstvo. 

Poroflla 
+ JUU SRESKO UČITELJ. DRUŠTVO 

ZA MARIBOR MESTO je zborovalo dne 
20. febr. 1936 ob pol 9. uri na I. dekl. narodni 
šoli v Mariboru. Navzočih je bilo 47 članov 
od 74 članov t. j. 63И%. 

V izbranih besedah se spominja tov. pred-
sednik pokojnega tovariša Antona Hrena, ori-
še njegovo delo na kulturnem in gospodar-
skem polju ter v naši stanovski organizaciji. 
Z enominutnim molkom in s trikratnim »Sla-
va« počasti zbor spomin pokojnega tov. An-
tona Hrena. 

Učiteljski dom v Mariboru je založil novo 
izdajo zemljevidov Pohorja, katerega sta iz-
delala g. prof. Baš in g. Verk. Ker je ta zem-
ljevid izdelan na popolnoma drugi osnovi kot 
prejšnji, seznani g. prof. Baš navzoče z nači-
nom izdelave. Po končanem predavanju se 
razvije živahna debata. Ker je potrebno, da 
se vse učiteljstvo seznani z novo izdelavo 
zemljevidov, bo prof. g. Baš objavil razlago 
v »Popotniku«. 

Tov. predsednik se predavatelju zahvali 
za potrebna pojasnila. 

O zboru predsednikov sreskih učiteljskih 
društev, ki se je vršil dne 9. februarja 1936. 
v Mariboru poroča tov. Golež. Navzoče se-
znani z izvajanji predsednika JUU tov. Dim-
nika, tajnika, blagajnika ter o sklepih, ki so 
bili sprejeti na zhoru. Svoje izčrpno poročilo 
konča tako-le: 

Poročila funkcionarjev so bila utesnjena 
.-t? ? a bila so 

objektivna, brez vsake samohvale. Debata je 
bila povsem stvarna, brez demagogij. V celot-
nem zboru je bila ista resnost, ki je primerna 
sedanjim težkim časom, ki jih preživlja da-
nes naš stan. Vendar ni manjkalo optimizma 
in upanja v boljšo bodočnost. Sekcija dela ne-
glede na levo ali na desno za dobrobit našega 
stanu, njeni funkcionarji se dobesedno žrtvu-
jejo za nas, ne zgubijo poguma, ne pred ob-
tožbo ne pred disciplinskimi izkazi, ker so si 
svesti, da ne delajo ničesar, kar bi bilo proti-
zakonito, temveč le to kar je v dobrobit na-
šemu stanu, s tem naši šoli, narodu in domo-
vini. Upoštevajmo to njihovo delo, ne otež-
kujmo njihovega stališča z neumestno kritiko 
in z nerganjem, pomagajmo jim z našim slož-
nim sodelovanjem, dajmo jim na razpolago 
tista sredstva, za katera smo se po naših za-
stopnikih sami zavezali. Zavedajmo se vedno, 
da nista organizacija samo Dimnik in Kumelj, 
ali pa morda še naš Hočevar, temveč da smo 
organizacija vsi skupaj, ki se ne bomo sami 
blatili in podcenjevali, ampak složno sodelo-
vali v dobrobit našega stanu in s tem v dobro-
bit nas samih. Nasprotnikov imamo zadosti, 
ki prežijo na to, da bi nam organizacijo raz-
bili, a tega veselja jim ne bomo pustili.« Na-
vzoči so pozorno sledili izvajanju tov. Goleža, 
tov, predsednik pa se mu je za temeljito po-
ročilo zahvalil. 

Tov. predsednik poda izčrpno situacijsko 
poročilo o našem udruženju, govori o mono-
polizaciji učnih knjig itd. 

Tov. Feinig je očrta! razmerje učiteljstva 
do Učiteljske tiskarne v 30. letih obstoja. 
Omenjal je pomen tiskarne za naš stan in 
priporočal učiteljstvu, da se tesno oklene 
Učiteljske tiskarne s pristopom v zadrugo. 
Na kratko je podal nekaj misli o podružnici 
v Mariboru. 

Predlogi: 
Soglasno se sprejme sledeča resolucija: 
1. Da se v bodoče izognemo vsemu med-

sebojnemu škodovanju iz kakršnegakoli vidi-
ka je v prvi vrsti potrebno, da dvignemo mo-
ralo lastnih vrst. Zato predlagamo, da se 
vsakega člana, ki se pregreši proti naši sta-
novski morali, stavi pred častno razsodišče, 
ki naj razsodi ali je lahko še član naše orga-
nizacije. 

2. Predsedniku tov. I. Dimniku, izreka 
naše društvo naše priznanje in zahvalo za 
njegovo neumorno delo, neustrašeno borbe-
nost za naše pravice. 

3. Da ne bo dolg na »Popotniku« stalno 
naraščal, naj se list ustavi vsem, ki že več 
časa dolgujejo naročnino za list. 

Zapisnikarica: Predsednik: 
Černovšek Mara, s. r. Ciril Hočevar, s. r. 

+ JUU — SRESKO DRUŠTVO SV. LE-
NART V SLOV. GORICAH je zborovalo pri 
Sv. Lenartu v Slov. goricah, dne 15. febr. t. 1. 
Udeleženih je bilo 38 članov(-ic) t. j. 67 %. 

Tovariš predsednik je pozdravil vse na-
vzoče, posebej še novo članico tov. Urban 
Valerijo. Poslovil pa se je od tovarišic Vesel 
Marije in Majer Marije, ki sta bili preme-
ščeni. Nato se je spomnil pokojnega tovariša 
Hrena, ki je umrl v Mariboru. Njegovo delo 
za našo organizacijo je znano in lahko ga 
imenujemo steber JUU. V njegov spomin bo 
društvo darovalo za »Hrenov kamen« pri 
Učit. domu v Mariboru Din 100.—. Nato je 
tov. predsednik podal situacijsko poročilo. 
Med drugim je omenil, da so se razmere v 
savski sekciji JUU znatno popravile in ure-
dile tako, da je zdaj tam zopet red in mir. 
Potem je tudi omenil, da bo v kratkem Izšla 
novela k zakonu o narodnih šolah in spre-
memba disciplinskega postopanja za učitelj-
stvo. 

:Prečitali so se važnejši dopisi. 
Zadnji zapisnik je bil prečitan in so-

glasno sprejet. 
Gospod prof. Baš Franc je predaval o 

»kulturni avtohtonosti Slovenskih goric«. Pre-
davanju so vsi sledili z velikim zanimanjem, 
kajti snov je bila podana iz resničnega življe-
nja naših slovenjgoiriških prebivalcev. Marsi-
kdo je tudi veliko pridobil z ozirom na pravo 
spoznavanje in psihično opazovanje njiho-
vega življenja. Na koncu je tudi gospod pro-
fesor prosil naj mu še mi pomagamo pri na-
biranju raznega zadevnega gradiva in kul-
turnih posebnosti teh krajev 

Prečitano je bilo predavanje o »Učitelj-
ski samopomoči«. 

Soglasno sta bila sprejeta sledeča pred-
loga: 

a) Vodstvu sekcije in glavnemu odboru 
JUU izražamo vsestransko zahvalo za vse na-
pore v borbi za stanovske pravice in napre-
dek šole. 

b) Prosimo sekcijo in centralo, da stori 
vse potrebne korake, da se popravi krivica s 
premeščenjem po službeni potrebi našemu 
društvenemu predsedniku J. Štuhecu, šol. upr. 
pri sv. Ani v Slov. goricah, ki je edini iz 
našega društva premeščen. Posebej izjavlja-
mo, da v dobi kar obstoja Jugoslavija ni bil 
v območju našega društva (sod. okraj Sv. Le-
nart) pod nobenim režimom še nikdo prega-
njan in prestavljen proti lastni volji. 

Prihodnje zborovanje bo meseca maja. 
Tajnik: Predsednik: 

Porenta Stane. J. Štuhec. 

+ JUU — SRESKO DRUŠTVO GOR-
NJI GRAD je zborovalo 15. februarja 1936. 
v Ksaveriju. Navzočih 29 tovarišev — 54 %. 

1. Tov. predsednik pozdravi tov. nadzor-
nika, g. sreskega kmetijskega referenta inž. 
Wenka in vse navzoče. Spomni se s prisrčnimi 
besedami nedavno preminulih članov JUU 
tov. Hrena in tov. Smolnikarja, katerima za-

kličemo »Slava«. Nato poda poročilo o zboro-
vanju predsednikov sreskih društev, ki se je 
vršilo 9. februarja 1936. v Mariboru. V tem 
poročilu je govoril o položaju učiteljstva in 
o raznih uredbah, ki se tičejo učiteljstva in 
šole. Prečitajo se došli dopisi. 

2. G. inž. Wenko je predaval o smernicah 
bodočega kmetijsko - pospeševalnega dela v 
srezu, ki bi ga naj tudi učiteljstvo podpiralo. 
Omenil je vse panoge kmetijskega gospodar-
stva in pokazal, kako si zamisli poživitev po-
sameznih panog in usmeritev dela. Po referatu 
se je razvila kratka debata. Tov. Predan pri-
poroča, naj bi se učiteljstvo zanimalo za kme-
tijstvo. Interesenti naj bi šli v tečaje, da bi 
lahko delovali na kmetijsko- in gospodinjsko-
nadaljevalnih šolah. 

Nato je tov. Predan prečital nekaj ognje-
vitih in zdravih misli proti politizaciji in hlap-
čevstvu, učiteljstva, za kar je žel navdušeno 
priznanje navzočih. 

3. Pri slučajnostih predlaga tov. Predan, 
da bi se učitelji, nastavljeni iz bednostnega 
fonda, smeli udeleževati naših zborovanj kot 
gostje, ker radi premajhne plače ne zmorejo 
članarine. Predlaga tudi, da bi za prihodnje 
zborovanje pripravili referate, ki bodo ugo-
dili tudi zanimanju mladih, ki se jim hoče so-
dobnih vprašanj, da bi jih tako pritegnili k so-
delovanju v organizaciji. Oba predloga se 
sprejmeta brez nadaljnjega. 

Bilo je že sklenjeno in se bo strogo iz-
vajalo, da se črta iz društva, kdor pol leta ne 
plača članarine. 

Prihodnje zborovanje bo prvo soboto v 
aprilu in sicer v Mozirju, da se mlajši tovariši 
ne bodo mogli izgovarjati na denarne žrtve. 

Tajnica: 
Golež Jadviga. 

Predsednik: 
Rozman Avgust. 

Novosti 
na knjižnem trgu 

—k »Fantje na vasi«. V lični knjižici žep-
nega formata je izdal naš tovariš Ciril Pre-
gelj, učitelj v Celju zbirko 20 moških zborov, 
katera obsega 10 koroških in 10 narodnih 
pesmic iz raznih krajev Slovenije. Besedilo 
koroških pesmi je pisano fonetično, v kolikor 
je to mogoče z našo abecedo. Pesmarico pri-
poročamo vsem tovarišem, ki vadijo moške 
zbore in vsem manjšim ansamblom. Pesmi so 
jako melodiozne in lahkega značaja. Pesma-
rica je izšla v samozaložbi, vendar se dobe 
tudi v vseh večjih knjigarnah. Cena 16 Din. 

Pristopajte kot zadružniki k 

UČITELJSKI T I SKARN I 

Mali oglasi 
Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialne namene 
Občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek Din S 

FR. P. ZAJEC 
i i p r a i a n o p t i k 
Ljubljana, Start trg 9 

priporoča: naočnike, ščipalnike, barometre, 
toplomere, risalno orodje, mikroskope, foto-
aparate itd. Velika zaloga raznih ur, zlatnine 
in srebrnine. Ceniki brezplačno. 

FABIANI - JUR JO VEC 
L J U B L J A N A / STRITARJEVA UL ICA priporoča veliko 

izbiro damskega 

in moškega blaga 

KNJIGARNA 
»UČITELJSKE 
T I S K A R N E « 
reglstrovane zadruge ж oim]. saves* 

L i u b I I a n a 
Frančiškanska ulica it. 6 

priporoča cenjenemu 

občinstvu svojo zalo-

go pisarniških in šol-

skih potrebščin. Last-

na izdelovalnica šol-

skih zvezkov. Knjigar-

na sprejema naročila 

za knjige iz inozem-

stva, za vse domače 

in inozemske liste, 

revije itd. Velika izbi-

ra razglednic in slik. 

C e n e s o l i d n e l 

Pos t režba t o č n a ! 

P O D R U Ž N I C A M A R I B O R , palata banovlnsk« hranilnic« 
Izdeluje diazo - amoniak - papir » J A S N I T " , za kopiranje 

načrtov, k i j e edini 100% domač izdelek te vrste v držav i ! 

Glavni in odgovorni urednik Vekoslav Mlekuž. — Izdajatelj : J. U. U. — s ekcija za Dravsko banovino v Ljubljani. Za sekcijo odgovarja Ivan Dimnik. 

Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik Francč Štrukelj). — Vsi v Ljubljani. 


